
رسانه ها و نابرابری آموزشی

چشمانِ نگران ایران زمین 
و دل های پرجوش و سرشار 
از همت و حمیت و اندیشه 
از  پرفروغ  و  توسعه خواه 
اخلاق مداری  و  عدالت طلبی 

جوانان عزیز ایران اسلامی در دبیرخانه دائمی 
کنفرانس توسعه و عدالت آموزشی، با دو سال 
تلاش و تکاپوی ناایستا، دیدگان زیادی را به بخشی 
از مسائل و مصائب نازیبا و ناموجه جامعه؛ یعنی 
فقر و نابرابری آموزشی گشود؛ چه آنجا که با اعداد 
و ارقامی هرچند تقریبی، برآوردی از بازماندگان از 
آموزش همگانی، مدارس غیراستاندارد، کمبودهای 
کلاس، مدرسه، معلم و تجهیزات نشان می دهد و 
چه آنجا که بازماندگی از مدرسه را زیر فشار سخت 
زندگی و ناتوانی خانوارهای روستایی و شهری 
برای تأمین هزینه های تحصیل به رخ می کشاند 
و چه آن گاه که کار در خیابان، مزرعه، کارخانه و 
کوره پزخانه امان و فرصت آموزش و فراگرفتن را 
از بخشی از فرزندان این مرزوبوم می ستاند و چه 
هنگامی که نامهربانی معلم و مدرسه یا حادثه ای 
طبیعی یا رخدادی از سر بی تدبیری، مدرسه رفتن و 
آموختن را سخت و گاهی حتی غیرممکن می کند و 
چه در مناطقی از این سرزمین که هموار نبودن راه 
آموختن با زبان مادری و با الزام به آموزش های قالبی 
یکسان، آموختن را دشوار و کم ثمر و کوتاه می کند؛ 
همه جلوه ها و چهره هایی از خروج و بلکه اخراج 
کودکان این مرزوبوم از نظام آموزش وپرورش و 
بیگانه سازی و به حاشیه راندن آنها در نظام اقتصادی 
و اجتماعی است و بدون هیچ تردید و تأملی، همه ما 
در این بیگانه سازی و محرومیت و هم در پیامدهای 
بلندمدت و بین نسلی آن شریک و مسئولیم. همه 
شواهد موجود حاکی از آن است که ما با مسئله 
بغرنج و وخیم فقر و نابرابری آموزشی مواجهیم. نه 
آن را باید در حد یک آسیب اجتماعی تنزل داد و نه با 
مفاهیم خنثی، از آن حساسیت زدایی کرد. محرومیت 
از آموختن امروز و خروج از مدرسه و کوتاه کردن یا 
دشوار کردن آن در هرکدام از چهره های پیش گفته ، 
در آینده ای بسیار نزدیک، با گسترش فقر، بیماری، 
تکدی گری، خشونت و کژرفتاری، دستیابی همه ما 
نه تنها به توسعه بلکه امنیت انسانی و اجتماعی را 

دشوار و دست نیافتنی می کند. 
با همه تلاش گرانسنگ و ارزشمند دبیرخانه 
دائمی کنفرانس عدالت و توسعه آموزشی و 
بازتاب رسانه ای مطالعات و پژوهش های رسمی و 
غیررسمی، روشن است که فقط رخنمونی از نابرابری 
آموزشی هویدا شده و بسیار نگرانیم که کوه بزرگی از 
نابرابری در زیر آن پنهان مانده باشد که البته مقابله و 
مبارزه با آن را ضروری تر، پیچیده تر و دشوارتر می کند. 
به گواهی همه تجارب روشن جهانی و ملی 
و دستاوردهای معتبر نظری، برای برپایی عدالت و 
مبارزه با نابرابری، به شدت به مداقه و تأکید و التزام 

به چهار اصل محوری و غیرقابل انکار نیازمندیم: 
• عدالت در بستر آزادی تحقق می یابد و روش های 

محدودکننده، عدالت سوز و فسادگستر است.
• عدالت با روش های اخلاقی ممکن است. 
روش های غیراخلاقی مبتنی بر اجبار، تهدید یا 
تخریب سرمایه های اجتماعی و انسانی، عدالت را 
دست نیافتنی و بی اعتمادی و دشمنی را توسعه داده 

و آن را تعمیق می کند.
• عدالت، با کارایی در بهره گیری از منابع و ظرفیت ها 
ممکن است و تخریب و اتلاف و ضایع کردن منابع و 
ثروت ملی به نام عدالت، جز فقر و تباهی نتیجه ای 

ندارد.
•  عدالت باید منجر به پایداری و امنیت انسانی شود.

کوتاه سخن اینکه در مسئله نابرابری آموزشی، 
به جهاد دائمی و فراگیری گفت وگوی همگانی و به 

تعبیری نهضت گفت وگو نیازمندیم. 
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پایگاه اطلاع رسانی مقام معظم رهبری: حضرت آیت االله 
خامنه ای در نامه ای به عموم جوانان کشورهای 
غربی، حوادث تلخ تروریستی فرانسه را زمینه ای برای 
همفکری خواندند و با برشمردن نمونه های دردناکی 

از «آثار تروریسم مورد حمایت برخی قدرت های...

گروه سیاست: وزیر نفت با بیان اینکه رسانه ها باید 
از خشم مردم بترسند و کاری نکنند که تخلفات 
بابک زنجانی پوشش داده شود، گفت: «پول مردم را 
نمی توان با هوچیگری و سروصدا خورد». به گزارش 

«میزان»، بیژن زنگنه صبح دیروز در حاشیه...

۱۰  هزار  میلیاردتومان پول مردم را 
که خورده اند پس دهند

بنیان های یک تعامل شرافتمندانه 
را با جهان اسلام پی ریزی کنید

وزیر  نفت:  مقام معظم رهبری در دومین نامه به جوانان کشورهای غربی: 
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مستان سلامت می کنند...

اندک اندک جمع شیفتگان و 
علاقه مندان حضرت اباعبداالله 
الحسین(ع) در میعادگاه کربلا 
گردهم می آیند تا تصویر خالصی 
از کمال انسانیت را در رستاخیز 
اربعین به نمایش بگذارند. سیل خروشان چندین 
میلیونی مردم در مراسم اربعین از پیر و جوان، زن و 
مرد، مسلمان و غیرمسلمان با هر رنگ و نژاد و ملیت 
و مرام، بیانگر جوشش خون حسین و زنده بودن قیام 
عاشورا پس از قریب ۱۴ قرن است. اربعین حسینی، 
نمایشگاه عشق حقیقی به بهترین معبود خدا و 
جشنواره فضیلت و اخلاق و ارزش های ناب انسانی 
است. در روزهای منتهی به اربعین آنچه از شکوه 
گردهمایی و حضور مردم در مسیر سرزمین نینوا 
بر صفحه رسانه ها نقش می بندد، اوج ارزش های 
اخلاقی است. گویی در این چند روز، فرش خدا به 
رنگ عرش درمی آید و آدمی در آسمان خیر و نیکی 
سیر می کند. اربعین، روز رسیدن به کمال انسانی و 
فضیلت و معرفت است. صبر و استقامت، استواری 
و رشادت، ایثار و فداکاری، شهادت و لقای پروردگار، 
احسان و نوع دوستی و ده ها ارزش ناب دیگر همه در 
مراسم اربعین حسینی جلوه گر و پرتوافکن است. اگر 
در نگاه عارفانه عدد ۴۰ پشتوانه تکمیلی و تکاملی 
روند حرکت انسان در ابعاد مادی و معنوی است، 
اگر چله نشینی برای خلوت گزیدن و ریاضت های 
عارفانه است، اگر کامل شدن ملکات اخلاقی و 

خودسازی در ۴۰ سالگی است...

سیدرضا صالحى امیرى
رئیس سازمان اسناد و کتابخانه ملی

ادامه در صفحه ۴ادامه در صفحه ۴

 «اعتراض قدغن» اعتراض به

دومین برخورد با نشست اصلاح طلبانحادثه قرچك در   یاسوج تکرار  شد
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 صفحه ۱۹

گفت وگو با قوي ترین مرد سابق جهان 
«عشقِ رضازاده» رکوردش را شکست

صفحه۱۸

نمایش «خط قرمز» پس از ۳۴ سال
یکی از فرمالیست ترین فیلم های کیمیایی

صفحه ۱۴

تیترها

صفحه ۶

مشارکت سیاسى زنان
 هم استراتژى هم تاکتیک

در نشست هم اندیشی زنان و انتخابات مطرح شد

«پي ام دي» بسته نشود 
برجام کامل اجرا نمي شود 

عراقچی:

 –

  گزارش اختصاصي «شرق» از میدان «جمهوري» پاریس    گزارش اختصاصي «شرق» از میدان «جمهوري» پاریس  

محدودیت برای  فعالان محیط زیستي قبل در  کنفرانس تغییرات اقلیمي

یادداشت 

خشونت نرم، عامل زایش خشونت خشن

مراسم روز جهانی «محو خشونت علیه زنان» 
امسال هم به سیاق گذشته، در نقاط مختلف جهان 
ازسوی سازمان های مردم نهاد، تشکل های مختلف و 
سازمان هاي بین المللي برگزار شد. امروز، خشونت 
علیه زنان، به خشونت جنسی یا فیزیکی منحصر 
نمی شود. گونه های دیگری از خشونت، ازجمله 
خشونت های کلامی و خشونت هایی که به ذهن 
و روان انسان آسیب می رسانند نیز افزوده شده اند. 
این امر به توسعه مفهوم خشونت در فهم امروزین 

بشر بازمی گردد. سال هاست در زمینه نفی خشونت 
علیه زنان سخن گفته شده است و ضروری است 
فرایند آگاهی بخشی ادامه یابد؛ اما به نظر می رسد 
برای یافتن راهکارهایی مؤثرتر باید ریشه ای تر به 
این پدیده پرداخت و ریشه های آن را بررسی کرد. 
تاکنون بیشتر بررسی ها مبتنی بر این نگاه بوده که 
خشونت علت بسیاری از برخوردهای غیرسازنده 
است. شاید در جامعه ما کمتر به این نکته توجه 
شده است که خشونت، خود معلول آسیب های دیگر 
است؛ آسیب هایی که خود می تواند چهره ای دیگر از 
خشونت را نشان دهد. در یک نگاه آسیب شناسانه، 
انواع خشونت ارتکابی، خود معلول خشونت های 
جزئی تری است که معمولا به چشم ما نمی آید و 
اهمیت چندانی به آنها نمی  دهیم. پدیده خشونت، 

گرچه با دو نوع مسئولیت متفاوت، اما هم زمان، 
تصویری از دو قربانی خشونت را ترسیم می کند؛ 
به تعبیر  دیگر، نه تنها فرد آسیب دیده، بلکه فرد 
خشونت ورز نیز قربانی خشونت است؛ البته روشن 
است که پر رنگ دیدن این موضوع به منظور تقویت 
نگاه مسئولانه و تلاش برای چاره اندیشی سازنده تر 
است و تفاوت در مسئولیت حقوقی و جزائی در 
این باره محرز است. به نظر می رسد چاره سازی بنیادین 
برای نفی خشونت، به نگرشی بنیادین به این پدیده و 
معلول دیدن پدیده خشونت نیاز دارد. این وضعیت 
در خشونت های سازمان یافته نیز که به انواع تروریسم 
و خشونت های مرتبط منتهی می شود، قابل مشاهده 
است. مطالعات روان شناختی- اجتماعی فراوانی در 
این  زمینه ها انجام شده که موضوع تمرکز ما در این 

مقال نیست. اما با تأملی چند، این پدیده را در روابط 
بین انسانی، ازجمله در روابط خانوادگی نیز می توان 
ملاحظه کرد. در روابط انسانی، خشونت که امکان 
بروز پیدا می کند، ممکن است در رابطه با مرد علیه 
زن، یا زن علیه مرد یا در رابطه با هر دو جنس مشترك 
به کار رود. با این وصف روشن است که شاید تفکیک 
جنسیتی در این راستا چندان معنا نداشته باشد. 
به ویژه در صورتی که خشونت را فراتر از خشونت 
جنسی و فیزیکی بدانیم. این رابطه علت و معمولی در 
فرایند بازتولید خشونت، می تواند ناشی از دو خاستگاه 
عمده باشد. یکی اینکه فردی که مرتکب خشونت 
می شود، به حالتی در تکوین شخصیتی خود رسیده 
که از میان واکنش ها، واکنش های خشونت ورزانه را 
ادامه در صفحه ۸ انتخاب می کند.   

گروه جامعه، صدرا محقق، خبرنگار «شرق» در 
پاریس: امروز کنفرانس تغییرات اقلیمی پاریس 
موسوم به cop21 در پایتخت فرانسه کار خود 
را آغاز می کند. یک روز پیش از شروع به کار 
این کنفرانس، پاریس صحنه تجمع و اعتراض 
گروهی از فعالان رادیکال محیط زیست بود. 
اعتراض این معترضان در بخشی از برنامه به 
درگیری آنها با پلیس هم منجر شد. نیروهای 
پلیس ضد شورش فرانسه، که این روزها در 
سطح شهر حضوری گسترده و چشمگیر دارند، 
برای متفرق کردن این معترضان اقدام به شلیک 
گاز اشک آور به سمت آنها کردند. در همین روز 
آن گونه که روزنامه ها و خبرگزاری های بین المللی 

نوشتند، پلیس فرانسه دست کم ۲۴ نفر از فعالان 
محیط زیست را به اتهام سازماندهی تظاهرات در 
آستانه کنفرانس تغییرات آب و هوایی در پاریس، 
به بازداشت خانگی محکوم کرد. این خبر را یک 
وکیل دادگستری در پاریس به روزنامه گاردین اعلام 
کرد. در همین حال یکی از چهره های شناخته شده 
فعال در حوزه محیط زیست به نام نائومی 
کلاین در اعتراض به بازداشت و حبس خانگی 
فعالان محیط زیستی فرانسوی در طول برگزاری 
کنفرانس پاریس در مصاحبه ای اعلام کرد: 
«نشست پاریس فرصتی برای بالابردن محبوبیت 
سیاستمداران نیست، مقامات فرانسوی از قدرت 
خود سوءاستفاده و نشست تغییرات آب وهوایی 

را به یک نمایش مضحک بدل می کنند». 
بازداشت شدگان تنها فعالان ساکن شهر پاریس 
نیستند و گفته شده تعدادی از فعالان در شهرهای 
دیگر این کشور نیز در بازداشت به سر می برند. 
دولت فرانسه پس از حملات تروریستی اخیر در 
پاریس، در این شهر وضعیت اضطراری برقرار کرده 
است و برای هیچ راهپیمایی و تظاهراتی مجوز 
صادر نمی کند. قرار است وضعیت اضطراری سه 
ماه ادامه یابد. پیش از وقوع حملات تروریستی ۱۳ 
نوامبر، قرار بود در روزهای ۲۸ و ۲۹ نوامبر، فعالان 
زیست محیطی در مرکز شهر پاریس در اعتراض به 
گرم شدن زمین، ناشی از تولید گازهای گلخانه ای 
یک تجمع بزرگ برگزار کنند. اما وزارت کشور 

فرانسه اعلام کرد این اقدام برای ایجاد امنیت 
و جلوگیری از آشوب در زمان برگزاری نشست 
بین المللی تغییرات آب و هوایی برگزار نمی شود 
و به دلیل وضعیت اضطراری پاریس، این تجمع 
لغو شد.  پس از حملات تروریستی در پاریس و 
اعلام ممنوعیت برگزاری هرگونه راهپیمایی تا 
پایان کنفرانس تغییرات آب وهوایی سازمان ملل 
در این شهر، طرفداران محیط زیست اعلام کردند 
که به جای پاریس در نقاط مختلفی در سراسر 
جهان راهپیمایی هایی  را سازماندهی می کنند. بر 
همین اساس در دو روز گذشته شهرهای زیادی 
در سرتاسر جهان شاهد تجمعات حامیان محیط 
زیست بود.  ادامه در صفحه ۱۷

 حسن فرطوسى
 وکیل پایه یک دادگسترى

جناب آقاى مهندس یزدانى
شهردار محترم منطقه یک

با نهایت تأسف و تأثر درگذشت بانوى پرهیزگار، 
مادر مهربان و مکرمه جنابعالى را صمیمانه تسلیت 

عرض نموده و از درگاه خداوند متعال 
براى آن مرحومه علو درجات و رحمت واسعه الهى 

و براى حضرتعالى، خانواده محترم و بازماندگان 
صبر جمیل و اجر جزیل مسئلت داریم. 

قائم مقام، معاونین ، شهرداران نواحى، مدیران 
و کارکنان شهردارى منطقه یک 

و شهردار ناحیه یک

جناب آقاى مهندس یزدانى
شهردار محترم منطقه یک

درگذشت مادر گرامیتان را صمیمانه 
به جنابعالى و خانواده محترمتان  تسلیت 

مى گوییم. از خداوند متعال برا ى آن 
مرحومه علو درجات و براى شما و سایر 

بازماندگان صبر و اجر آرزومندیم.
روزنامه شرق، محمد امیرمظاهرى

صفحه ۱۹


